

ΤΥΠΟΙ ΤΗΣ ΠΑΛΙΑΣ ΑΘΗΝΑΣ

Ο ΤΕΛΕΥΤΑΙΟΣ ΤΗΣ "ΧΡΥΣΗΣ ΝΕΟΛΑΙΑΣ,,

Ένας νεαρός επαναστάτης του 1862 και η περιεργή ζωή του. Ο Τέλης Πετσάλης, στέφ Μεντρέσ. Το επεισόδιό του με την...



ΝΑΣ από τους πιο χαριτωμένους κοσμικούς τύπους των Αθηνών ήταν και ο Τέλης Πετσάλης, λείψανο της περιέργειας για την επαναστατική δράση της Χρυσής Νεολαίας.

Στην ομάδα της αντιπονητικής νεολαίας, ο Τέλης αποτέλεσε την θεομή ψυχή της. Τα ζωηρότερα μέλη της ήταν ο Πέτρος Μαυρομηχάλης, ο Άναστ. Γεννάδιος, ο Άχιλλεύς Παράσχος, ο Δημήτριος Ράλλης, ο Άριστιδής Γλαυράς, ο Άριστιδής Δόσιος, οι αδελφοί Κα...

Η άστυνμία κάθε τόσο έπανε μερικούς απ' αυτούς και τους φιλάκιζε στον Μεντρέσι. Τότε, αντί να καταραινθή το πάθος των έναντι των δυναστειών, απεναντίας δυνάμεις που πολύ, όσπου έφτασε στην ύπαιθρο του Δοσιού εναντίον της βασιλείας Αμαλίας. Ο μυ...



Αμέσως μετά την έκθρονηση του Όθωνος και της Αμαλίας και τον σχηματισμό της προσωρινής κυβερνήσεως, απερασιώθη να προσληφθή από τ' Α...

Η προσφώνησης θα γινόταν έξω απ' το καφενείο της Ξωρίας Έλλάδος, που ύπηρξε το επαναστατικό κέντρο των αντιπονητών. Πράγματι, η ύποδοχη της Κκυρά - Καλλιόπης έγινε αποπειρωτική. Την συνόδωσαν από τον Πειραιά δια τ' αμάξια των Αθηνών και στην έλαση της πόλεως την περιεμναν για να την ζητοκραυγάζουν χιλιάδες λαού. Αλλ' ο Τέλης, όσο πλησίαζε η στιγμή να την προσφωνήσει, τόσο η ταραχή τον κυριεψε περισσότερο. Είχε μάθει απ' έξω τον λόγο του και ήταν βέβαιος ότι θα προκαλούσε μεγάλη έντυπωση και στους έπισημους ξένους και στο πλήθος που θα τον άκουγε.

Τέλος η κρίσιμη στιγμή έφτασε. Το άμαξι της Κυρά - Καλλιόπης — που άσπαρσε δια από ώμορριά — έφτασε. Ο Τέλης ανέθηκε επάνω στους σκάλες του άμαξιού και με φωνή παλλομένη από συγκίνηση, άρχισε έτσι :

—Υποδεχόμεθα σήμερα, εις το δαμιόνιο "Άστν, την κοιτίδα αυτών των δημοκρατιών ιδεών, την κυρίαν Ρολάν της Έλλάδος !... Ή κυρία Ρολάν, ή κυρία Ρολάν... ή κυρία Ρολάν...

Ο δυνατής Τέλης έβγαζε τη συνέχεια της προσφωνήσεως. Ή γλώσσα του μερδεντρικε κ' έταράλιζε, μύ υποφώντας να προχωρήσει. Ή Κκυρά - Καλλιόπη — που δέν ήταν μόνο ώφραία και τολμηρή, αλλά και εκπάτως μορφωμένη και προπαντός έξυπνη — κατάλαβε τί συμβαίνει στον ήτορα. Έπληρ, λοιπόν, με τ' άδύ της χερία το νεανικό κεφάλι του Τέλη, τον φίλησε στο μέτωπο και έλεγε :

—Ο άσπαμος αυτός άπεινύθεται στην ήρωική νεολαία της Έπαναστάσεως !...

Κι' έτσι ο ταραγμένος νεαρός ήτορα ξαναβήκε την ψυχή του...

"Υστερ' από λίγες μέρες ο Πέτρος Μαυρομηχάλης ανέλαβε το ύπουργείο της Δικαιοσύνης, θυμήθηκε τον φίλο του τον Πετσάλη και τον διώρισε γραμματέα του ύπουργείου του. Ο Πετσάλης βήκε... ύπερβολική γι' αυτόν τη θέσι, και όταν παρουσιάστηκε να όρμισθη, έλεγε στον ύπουργό :

—Κύριε ύπουργέ, ή θέσις του γραμματέως είναι ύπερ τ' άς δυνάμεις μου. Διορίσατέ με γραφέα, παρακαλώ.

—Ο ύπουργός άπάντησε :

—Καίμενη Τέλη, όσάκις άνοιξης το στόμα σου, θα πής και μιά άνοησία. Δόσε τον όρκο τώρα, γιατί έχω και άλλες δουλειές, και πήγανε ν' αναλάβής τα καθήκοντά σου.

—Ο Πετσάλης έκανε νά μιληση, άλλ' ο Μαυρομηχάλης τον σταμάτησε :

—Πάψε, θα τ' άκάνης πάλι θάλασσα, όπως στην ύποδοχη της Κυρά - Καλλιόπης !

Και όμως, όταν ο Πετσάλης άνοιγε το στόμα του, κάθε άλλο έλεγε, παρά άνοησιες. Ήταν ένα από τα όρσοσότερα πνεύματα της εποχής του, άληθινά Άττικό. Είχε σωστή την αντίληψη του κομικού κ' έαυτιώζε τ' ά πάντα. Στο ύπουργείο της Δικαιοσύνης έσταδιοόδησε, αλλά συγχρόνως φιλολόγους, ασχολούμενος κυρίως με την κριτική του θεάτρου. Του άρεσε ύπερβολικά το θέατρο.

Το καλοκαίρι φορούσε κατάλευκα λινά, γι' αυτό και ο Άννινος έγραψε ότι «έν τώ προσώπώ του κ. Τέλη Πετσάλη ή Δικαιοσύνη έμφανίζεται πάλλευκος» !...

Όταν ο ύπουργός Άν. Σμύδατος τον ρώτησε κάποτε γιατί δέν γράφες ίδιοχειρός τα Έγγραφα, ο Πετσάλης άπάντησε :

—Από φόβο μη στάξει καμιά μελανιά στα ρούχα μου...

Όταν έτελειώσε την έργασία του, ο Τέλης φανερωνόταν στην πλατεία του Συντάγματος, όπου εύρισσε τους παληούς του φίλους, τον Λάμπρο Κορομηλά, τον Άντώνη Μομφερότο, τον Κόκκο και άλλους, που δέν περιεμναν για νά χαριτολογήσουν μαζί του. Έλεγε...

...πολλά, θυμόταν τις επαναστατικές ήμέρες και όταν πλησίαζε ή ώρα του φαγητού, ο Τέλης σηκωνόταν άξαφνα και γινόταν την προσταγή των έπίτιπων χοροφυλάκων της Όθωνικής εποχής :

—Διαλυθήτε, πολίται !...

Και ή φιλική παρέα διελύετο.

Ετσι πέρασαν πενήντα χρόνια. Ο Τέλης ήταν κοσμικός τύπος. Του άρεσαν τα κουβεντολογήματα με τις κυρίες — μιλούσε ώφραία τ' Αγγλικά — τού άρεσαν τα καλά γένιατα, τα ταξιδεύατα στη Νίκαια ή στο Παρίσι, και λιγάκι ό... τζόνος. Κάποτε μιλούσε, ταξιδεύοντας στο Παρίσι, σταμάτησε στον Μόντε Κάρο, έγασε στη ρουλέττα δια του τα χρώματα και δέν είχε όποτε το ναύλο του για νά επιστρέψη στην Έλλάδα ! Στις περιπτώσεις αυτές, ός γροστών, φανερόντα κάποιος, ός από μηχανής Θεός, και σώζει την κατάσταση. Φανερόθηκε, λοιπόν, και στον κακότυχο Τέλη ο φίλος του Γεώργιος Καργιάς και τον έσωσε, με το σχετικό θαλασοδό...

...νεο. Ο Καργιάς αυτός (άλλος περίφημος τύπος), έγασε άργότερα στην Άλεξάνδρεια δια την περιουσία και αυτοκτόνησε. Και ο Πετσάλης δέν έκλαψε με πόνο. Έβάλε μιλάτα και πένθος στο λιπό του μανηκι.

Ο Τέλης έμεινε άκαμωτολό γεροντοπαλλήκαρος — όπως έχαρακτήριζε ο ίδιος δέν έαυτο του. Τού άρεσαν ή ώφραϊες γυναικίες, και μάλιστα ή... πρόθυμες, στις άποιες έγινε το τερεότυπο μιλλετιάτα :

«Άγαπητή φίλη, θέ έλθο το άπόγευμα νά ζαχαρώσωμεν.

Και ήταν πάντοτε φίλος γενναιώδους. Έπίσης στα χαριά έχανε σημαντικά ποσά. Έτσι δια του ή περιουσία, άκόμη και ή κληρονομία όπό έναν άδελφό του, που πλέανε στη Βαβύλα, φαγωθήκε μεταξύ έρωτος και πρασίνης τραπέζης. Ο Τέλης έρωσε πάλι μόνο με τη συντάξι του, 300 δραχμής δέ μήνα.

Ήσθαν και ή στενόχωρος μέρες του παγκοσμίου πολέμου, που έκανε δύσκολη τη ζωή στην Άθήνα. Ο Πετσάλης γυρίζε στα χωριά της Κορινθίας, για νά έπαρησι στα έξοδα της συντηρήσεώς του. Αλλ' ά και έκει είχε εισβάλει ή άριζεία της ζωής. Ο Πετσάλης άγαπώσε τ' αυγά και θύμασε με τούς χωρικούς, που τ' άκριβιαναν. Και άναγκάστηκε νά ξαναγυρίση στην πρωτεύουσα.

Και τότε, ο άρχοντοπαθής Πετσάλης, ο άνθρωπος των σαλονιών, ο άρχαιός ύπάλληλος του κράτους, άναγκάστηκε νά καταφύγει στο Πτωχοκομείο, όπου παρεχώρησε και την μηνιρία του συντάξι. Έκε έρωσε σαν φιλόσοφος, άνδρασε στ' άλλα γεροντάκια, λέγοντας :

—Τό κοίμα του Όθωνα με παιδείη ! Ήταν Έγγλημα κείνο που κάμασε στα 62, γιατί ο Όθων ήταν πατριώτης Βασιλιάς !...

Από καιρό σέ καιρό ο Πετσάλης έβγαυε από το Πτωχοκομείο και



ΤΙ ΓΙΝΕΤΑΙ ΣΤΟ ΧΟΛΛΥΓΟΥΝΤ ΚΑΙ ΣΤ' ΑΛΙΑ ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΙΚΑ ΚΕΝΤΡΑ

Η ΖΩΗ, ΟΙ ΕΡΩΤΕΣ, Η ΑΠΙΣΤΙΑΣ, ΟΙ ΓΑΜΟΙ ΚΑΙ ΤΑ ΔΙΑΖΥΓΙΑ ΤΩΝ ΑΣΤΕΡΩΝ

(Ειδήσεις, πληροφορίες, κεντσαμπελιό)



'Αδόλφος Μανζού, ο οποίος εξακολουθεί — στην 'Αμερική τουλάχιστον — να θεωρείται ένας από τους κορυφαίους ηθοποιούς του κινηματογράφου, έδωσε τελευταία στον συντάκτη ενός περιοδικού του Χόλλυγουντ μια εξααιρετικά ενδιαφέροντα συνέντευξη, με θέμα : «Τι θα έκανα αν ήμουν γυναίκα...».

—...“Αν ήμουν γυναίκα, είπε, μεταξύ άλλων, ο Μανζού, δεν θ' άφηνα ποτέ μεγάλη και πολύ μεντενά τα νύχια μου, για να μην προξενώ φόβο στους άνδρες, και δεν θα τ' άβασφα ποτέ κατακόκκινα, σαν βυθισμένα στο αίμα... Με την ίδια διάκριση θά χρησιμοποιούσα και το χρυσό για τα χείλη μου. Δεν υπάρχει κανείς λόγος να φαίνεται το στόμα

σάν ματωμένη πληγή... Δεν θ' αφαιρούσα τις τρίχες των φρυδιών μου σε βαθμό ν' αποτελούν μονάχα μία λεπτή, αντιαισθητική γραμμή. Δεν θα κάπνιζα στο δρόμο, δεν θα χρησιμοποιούσα τεραστίες πιπές, δεν θα περνούσα όλες τις ώρες μου κάνοντας σπόρ, δεν θα έβγαينا ποτέ έξω χωρίς κάλτσες, δεν θα βασάνιζα ποτέ τους άνδρες με μία άσκησι φιλαρέσκεια...

Και ο 'Αδόλφος Μανζού συμπλήρωσε, με πονηρό χαμόγελο : —“Αν ήμουν γυναίκα, τέλος, δεν θα παρέλειπα ποτέ να πάω να δω φιλμ, στα όποια θα έπαιζε ο Μανζού, γιατί, αν ήμουν γυναίκα, θα πιστεύα βαθεία πως ο πιο χαριτωμένος ηθοποιός του κόσμου είναι ο 'Αδόλφος Μανζού !...”

Οι κινηματογραφικοί κύκλοι της Γαλλίας αναταράχθηκαν τελευταία εξ άφροσύνης μίας διαδόσεως που κυκλοφόρησε με τόση έπισημο, ώστε κατόπιν να γίνει πιστευτή, αν και...άπιστευτή ! Σύμφωνα με τη φήμη αυτή, ο Μωρίς Σεβαλιέ αποφάσισε να κάνει σύντομα τους γάμους του με την υπαθεστήτη ως ηθοποιό, άλλ' άπαισία...ως γυναίκα —και υπεργήλικα εξέλληλο !—Μαργαρίτα Μορένο...

Κατόπιν της διαδόσεως αυτής, ο Σεβαλιέ και η Μορένο ύποχρεώθηκαν, διω — τρεις μέρες στη σειρά, να στέκωνται από το πρωί ως το βράδυ μπρος στο τηλέφωνο του σπιτιού τους και να διαφωδούν, σε κείνους που τους ζητούσαν συμπληρωματικές πληροφορίες, την είδηση του γάμου τους ! Σ' έναν, μάλιστα, από τους φίλους της η Μαργαρίτα Μορένο είπε, τρέμοντας δλόκληρη από ιγανάκητη :

—“Ω ! αν ήξερα ποτέ είνε ο φαρσέο που μάς έπαιζε το άσχημο από παιχνίδι, θά ήμουν πρόθυμη να τον παντρευτώ...για να τον έκδικήθω !...” Η συγχωμιά αυτή έφτασε στ' αυτιά του Σεβαλιέ, ο οποίος έσπευτε άμέσως στην συνάδελφό του τ' έκξει σύντομο σημείωμα :

...“Μετανοώ ειλικρινώς για τή φάρσα που έπαιξα και στους...δύο μας, γιατί έγω έθεσα σε κυκλοφορία τή φήμη ότι πρό-

φανερώνονταν στα κέντρα, με την αιδωία του χαριτιά γούνα, λείνενο κ' αυτή περασιμένο μεγαλιόνο, και βαδίζοντας άργά, αλλύγιστο. Διτηρούσε ως τή βαθεία του γεράματα τή σαρκαστική του ενφρία. Έούχναισε στα γραφεία τήν έφημεριόων, όπου τόν άγατούσαν δευθινά και συντάξαι. Τούς διευθινάς βίωσ τούς έλεγε κατόμωτρα...λοποδύτες ! Έμωαινε, παραδείγματος χάριν, στο γραφείο του διευθινάου και χτυπώντας τή μαγκούρα του, έλεγε :

—Καλησπέρα, λαποδύτη !... Κανεών βίωσ δεν τού κοσμοφάνονταν και όλοι γελοούσαν, γιατί ήξερον ότι ο Τέλης είχε χασοφή καρδιά.

Ένας δημοσιογράφος τής παλιής έποχής τόν συνάντησε μιά μέρα έξω από τήν Έθνική Τράπεζα και τού ειπε :

—Κάτι με τήν Έθνική Τράπεζα έχεις νταραβέρια, Τέλης ; —Ναι, απάντησε εκείνος, σοβαρά τάχα. Έθθα να έγγραφω για χίλιες μετοχές τού νέου δανείου !...

Κι' έπειτα, ξαναπαίονοντας τ' όφωσ τών χωροφυλάκων τού 1862, φώναζε :

—Διάλυσον, πολίτη !... Και έφυγε γελώντας.

Έστερα από τρεις μέρες ο Τέλης Πετσόλης, μύ χειμωνιάτικη τού 1925 νύχτα, πέθανε σ' ένα πτωχικό δωμάτιο του άστυλι τών γερόντων και μαζύ μ' αυτόν έβασσε και τ' τελευταίο λείψανο τής «Χρυσής Νεολοίας».

καιτα να παντρευτούμε, και σάς παρακαλώ...να μην έπιμένετε στην έκδικήρι σας !»

Τελευταία ο 'Αμερικανοί διάβαζαν κατάληκτοι στις έφημερίδες τους τήν παρακάτω άσυνήθητη είδοποίηση :

«Ζητείται προς άγοράν ταύρος με μεγάλην ράχνη». Τήν δημοσίευσι αυτή τήν έδωσε στις έφημερίδες ο Σέσιλ ντε Μιλ, ο σκηνοθέτης τού «Σημιού του Σταυρού», ο όποιος γυρίζει τώρα σιά στυντίο τής «Παραμούντε» ένα νέο φιλμ ίσοσφής ύποθέσεως, τήν «Κλεισάτρα». Και ζήτησε φών ταύρο με φαριδιό ράχι, έπειδή σε μιά σκηνή τής ταινίας τού θά έμψανισθί μιά μικρή χορεύτρια να χορεύει στις πλατές τού ζώου.

Στό μεταξύ, τ' άπέραντα στυντίο τής «Παραμούντε» άνηχούν άπό τ' μονηρώματα τών θηρίων, που συγκέντρωσε εκεί ο σκηνοθέτης, να τ' α χρησιμοποιήσει στο καινούριο τού φιλμ !...

Νά τώρα και η έπίσημος ήλκία μερωών άστέρων : 'Ο Σαρλ Μπουαγιέ ένε σήμερα 37 χρόνων. 'Ο 'Ιβάν Μοζούιν 44. 'Ο 'Οβάν Πετρόβιτς 35 (και έχει πάψει από καιρό να παίξη σε φιλμ, γιατί...παράτανε !). 'Ο Ζάν Μυρά 44. 'Ο Φρέντερικ Μάρς 38. 'Η Κάτε φον Νάγκν 23. 'Η Λέιλα Χάινας 26. 'Η Μργαρίτα Χέλιμ 27. 'Η Μάρλεν Ντήτριχ 31.

Προημούντια άφθονα και ενδιαφέροντα σινωκέσα μεταξύ τών άστέρων. Τά πιθανότερα άπό αυτά είναι : Τού 'Αντρέ Ροάν με τήν Ντόλλυ Νταϊβς και τού Ζάν Μυρά με τήν 'Ανναμπέλλα. Για να πραγματωσηθούν βίωσ αυτά τά σινωκέσια, πρέπει πρώτα η Ντόλλυ Νταϊβς ν' άποφασίσει ν' άναθέσει σε άλλα χέρια τήν συντηρησι τής...μικρής άρκούδας τής, η οποία τής άπασχολεί τις περσότερες ώρες τής ημέρας, και, δεύτερον, να κόψη ο Μυρά τήν έξωφρενική συνήθειά του να κάνει μακρινά ταξείδια, χωρίς να παίρνη κανένα μαζύ του καί χωρίς να είδοποιή κανένα περι τής άναχωρήσεώς του !...

'Η Μαίη Γουέστ τελευταία ζήτησε να έπωφεληθί από τή μεγάλη δημοτικότητα, που άπόκτησε, για ν' ανεβάσει στο θέατρο διω παλιά τής έργα, τών όποιων η παράστασι είχε άπαγορευθί πριν από έκοσι χρόνια. Οι άνανόητοι μας θά βιωούνα, βέβαια, από όσα έχουμε γράψει μέχρι σήμερα για τήν καλλιτέχνητα αυτήν, ότι η Μαίη Γουέστ, πριν άποφωσθί στον κινηματογράφο, ήπιχε έθεατρική συγγραφέας. f...

Όστόσο, η άστινωμιά άτηγόρησε και πάλιν τήν παράστασι τών δύο αυτών δραματών, γιατί η τολμηρή συγγραφέας προγυαίνεται σ' αυτά έρωτες άκατανόμητους, έρωτες που προκαλούν τήν βδελυγμία και τή φρίκη κάθε λογικού ανθρώπου... \*

'Ο 'Ιβάν Μοζούιν, ο συμπαιθής πρωταγωνιστής τώων φιλμ, είνε ένας από τούς πιο προληπτικούς ηθοποιούς τού κινηματογράφου. Συγκεκριμένως τ' έχει σε γρονθοσύζα και τόν συζυγή κανείς για τ' παιζιμό του, κατά τή διάρκεια τού γυρισμάτος ενός φιλμ.

Όταν έπαιζε πέριον τή «Καζανόβα», ο σκηνοθέτης ένθουασάστη κε τόσο από τή ύποκριτική μαεστρία τού Μοζούιν, ώστε, σε μιά στιγμή, λησιμονώντας τις ιδιοτροπίες τού καλλιτέχνη, φώναζε :

—Μπράβο, Μοζούιν ! Είσα ύπέροχος !

'Ο Μοζούιν ταραχτηκε, έμεινε λίγο σκεπτικός και ύστερα ειπε :

—“Η σκηνή αυτή δεν θά προβληθί στην όθων !... —Μά, αυτή είνε η καλύτερη σκηνή τού έργου ! τραίλισε ο σκηνοθέτης, ο όποιος είχε μετανοήσει για τόν ένθουασισμό του.

—Μου είνε άδιάφορο ! Και έπιμένω σ' εκείνο π' ειπα !... Κι' ο σκηνοθέτης αναγκάστηκε να ύποχωρησθί, γυαρίζοντας έκ πειρας πόσον άμετάπειστος είνε ο Μοζούιν. \*

'Ο Γκάου Κούπερ άνάεωσε για τρία χρόνια τόν συμβόλιό του με τήν «Παραμούντε», με τόν όρο όιος να ύποβόλωνται πρώτα ύπό τήν κρησι του τά σενάρια τών φιλμ, στα όποια θά παίξη και θά έχη τ' δικαιομια να ύποδικινών αυτός τήν 'Εταιρεία τήν επαγγελματίω του.

Με τήν εύκαιρία αυτή, ο Γκάου Κούπερ δήλωσε στους κινηματογραφικούς ρεπόρτερς τού Χόλλυγουντ :

—Τώρα μονάχα θά μπορέσω να δημοσιογήσω μερικά καλά φιλμ. “Ως τώρα ήμουν δεσμευμένος είτε από άνόητα σενάρια, είτε από επαρτενιόφ ή όποιος μου ήσαν άνταπατηνιόφ... \*

Μεταξύ τών επαρτενιόφ αυτών ήταν και η Μάρλεν Ντήτριχ... Κι' η Μάρλεν άπέκρωσε κάποτε μιά έρωτική πρόταση τού Κούπερ... Καί φαίνεται ότι ο Γκάου Κούπερ δεν έννοιε να τής τ' συχωρήσει αυτό... \*



'Ο 'Αμερικανός κομικός τού θεάτρου Γκρούχο Μάρς, ο όποιος έρχισε τελευταία να παίξη και σε φιλμ, με μεγάλη έπιτυχία